
    

Operaciones con Fracciones 
 
Reducción de fracciones 
 

 Fracciones con igual denominador: De dos fracciones que tienen 
el mismo denominador es menor la que tiene menor numerador. 5

4
5
3
<  

 
 Fracciones con igual numerador: De dos fracciones que tienen el 
mismo numerador es menor la que tiene mayor denominador. 5

2
7
2
<  

 
 Fracciones con numeradores y denominadores distintos: En este caso, lo primero que tene-
mos que conseguir es que todas las fracciones tengan el mismo denominador.  

 
⇒ El denominador común es el mínimo común múltiplo (m.c.m.) de los denominadores. Se 

obtiene descomponiendo éstos en factores y multiplicando los factores comunes por los 
no comunes elevados al mayor exponente.  

⇒ Los numeradores de cada fracción se obtienen dividiendo el denominador común entre 
cada uno de los denominadores y multiplicando el resultado por el numerador corres-
pondiente. 

Ejemplo   Comparar y ordenar las fracciones    
10
3y

4
7,

6
5  

 
Descomponemos en factores los denominadores.  
 

3263
2

1
3
6

⋅=→           2242
2

1
2
4

=→           52105
2

1
5
10

⋅=→  

 
Si observamos la descomposición en factores de los números 6, 4 y 10, vemos que hay 
un factor común, el 2, que está repetido en todas las descomposiciones, pero es  el 
que tiene el mayor exponente. Los factores no comunes, es decir, los números que no 
están repetidos en todas las descomposiciones son el 3 y el 5, por lo tanto el mínimo 
común múltiplo de 6, 4 y 10 es: 

22

 
60532)10,4,6.(m.c.m 2 =⋅⋅=  

 
Los numeradores de cada una de las fracciones se obtienen dividiendo 60 entre cada 
uno de los denominadores y multiplicando el resultado por cada uno de los numerado-
res. 

183
10
601057

4
60505

6
60

=⋅=⋅=⋅  

 

Las fracciones equivalentes son:     
60
18

10
3

60
105

4
7

60
50

6
5

→→→  

 
Al comparar las tres fracciones que ahora tienen el mismo denominador obtenemos el 
siguiente orden: 
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4
7

6
5

10
3

60
105

60
50

60
18

<<⇒<<  

 
Suma y Resta de fracciones que tienen el mismo denominador 
 

El resultado de sumar (restar) varias fracciones que tienen el mismo denominador es otra 
fracción que tiene por denominador común el mismo y por numerador la suma (resta) de los 
numeradores, teniendo en cuenta el signo de cada una de ellas. Las siguientes expresiones son 
equivalentes: 

−
+

=
+
−

=−
−

=
−

=− queya
4

3
4
3

4
3  

 
Según lo anterior, un signo menos delante de una fracción equivale a cambiar el signo del nu-
merador o del denominador. Si en el numerador hay varios sumandos hay que cambiar el signo 
a todos ellos. El signo negativo que había delante de la fracción se convierte en positivo (cuan-
do es una fracción aislada no hace falta escribirlo). 
 
Importante       

5
4

5
4 −
=−                    

5
a3

5
a3 +−

+=
−

−                     
5

3x
4
3

4
3x

4
3 +−

+=
−

−  

 

¡ATENCIÓN! 
 

  
5

a3−
−     NO  es igual  a   

5
a3−−

+  

  
5

a3−
−      SÍ  es igual   a   

5
a3 +−

+  

 
Ejemplos 
 

13
6

13
1572

13
15

13
7

13
2

5
3

5
173

5
1

5
7

5
3

3
7

3
52

3
5

3
2

=
+−−

=+−−
−

=
+−

=+−=
+

=+  

 
 

Suma y Resta de fracciones que tienen distinto denominador 
 

Ejemplo      Calcular   
9
4

8
5

3
3

+−  

 
Descomponemos en factores los de-
nominadores. El denominador co-
mún es .     23 32 ⋅
 

7232)9,8,3(m.c.m 23 =⋅=  

3
1
3

 
328

2
2
2

1
2
4
8

=→
2393

3

1
3
9

=→  

 
Los numeradores de las fracciones equivalentes se obtienen dividiendo el m.c.m. (72) entre los 
denominadores de cada una de ellas (3, 8 y 9) y multiplicando el resultado por los numeradores 
correspondientes (3, 5 y 4). 
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32484
9
72

45595
8
72

723243
3

72

=⋅=⋅

⎯→⎯=⋅=⋅

=⋅=⋅

72
35

72
84572

9
4

8
5

3
3

=
+−

=+−  

 

Ejemplo      Calcular   
35
3

9
7

21
5

5
15 −+−+   

Escribimos el 5 en forma de fracción   
35
3

9
7

21
5

5
1

1
5

−+−+
 

Descomponemos en factores los denominadores. El denominador común es , ya que el 
exponente de , que es 2, es mayor que el exponente de 3, que es 1.     

2357 ⋅⋅
23

 
5

1
5

 
        

73217
3

1
7
21

⋅=→

          

2393
3

1
3
9

=→

        

57357
5

1
7
35

⋅=→

 
 

315357)35,9,21,5(m.c.m 2 =⋅⋅=  
 

=−+−+
35
3

9
7

21
5

5
1

1
5

315
1781

315
2724575631575

=
−+−+

 
 

Multiplicación de Fracciones 

Para multiplicar una fracción 
b
a  por otra fracción 

d
c  se multiplican los numeradores entre sí 

y los denominadores entre sí. 

db
ca

d
c

b
a

⋅
⋅

=⋅  

 
Ejemplo       

759
328

7
3

5
2

9
8

⋅⋅
⋅⋅

=⋅⋅       Simplificando por 3      
105
16

753
28

7
3

5
2

3
8

2 =
⋅⋅
⋅

=⋅⋅  

 
División de Fracciones 

Para dividir una fracción 
b
a  por otra fracción 

d
c , se multiplica la fracción 

b
a  por la inversa de 

la fracción 
d
c  (la inversa de 

d
c  es 

c
d )  o lo que es lo mismo se multiplican en cruz los términos 

de las fracciones. 

cb
da

c
d

b
a

d
c:

b
a

=⋅=  

Ejemplo       
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29
58

5
2

9
8

5
2:

9
8

⋅
⋅

=⋅=      Simplificando por 2      =
⋅
⋅

=
⋅
⋅

29
52

29
58 3

9
20

9
522

=
⋅  



    

Potenciación de Fracciones 
 
Para calcular la potencia de una fracción se elevan el nume-
rador y el denominador al exponente de la potencia.  

 
n

nn

b
a

b
a

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 
Para elevar un producto de fracciones a una potencia se eleva 
cada fracción a dicha potencia. nn

nnn

db
ca

d
c

b
a

⋅
⋅

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅  

 
Para elevar una fracción a un exponente negativo se eleva la 
fracción inversa al exponente positivo. n

nnn

a
b

a
b

b
a

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−

 

 
La potencia de una potencia de una fracción es igual a la 
fracción elevada al producto de los exponentes. 

nmmn

b
a

b
a ⋅

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 
Ejemplos    
 

3

22

33

333

33

333

3

33

9
)x5(

9
x5)d

y9
x3

y9
x3)c

79
58

79
58)b

9
8

9
8)a +

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

⋅
⋅

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅
⋅

⋅
⋅

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⋅
⋅

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 

¡ATENCIÓN! 
     NO  es igual a   2)x5( + 22 x5 +

     SÍ  es igual a   2)x5( + 10xx5x)x)(5(5 22 ++=++

 

15

15155353

9
8

9
8

9
8

9
8)d =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⋅

          e) 3

333

8
9

8
9

9
8

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−

 

 
Operaciones combinadas 
 

Por orden de prioridad, si hay paréntesis suele ser conveniente resolverlos en primer lugar, 
luego las potencias, productos, cocientes y finalmente las sumas y restas. 
 

¡ATENCIÓN! 
  

7
253 ⋅−    NO  es igual  a   

7
22 ⋅  

  
7
253 ⋅−    SÍ  es igual a   

7
11

7
1021

7
103

7
253 =

−
=−=

⋅
−  
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Ejemplo    
5
1

4
1

2
1

3
1

−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

 

=−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

5
1

4
1

2
1

3
1  

120
29

5
1

24
1

5
1

4
1

6
1

5
1

4
1

6
32 −

=−
−

=−⋅
−

=−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

 

Ejemplo    
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅−

−+

2
1

5
253

12
1

3
1

4
5

 

 

1

2
3
2
3

10
15
2
3

10
4530

2
3

10
453

2
3

10
9

1
53
2
3

10
953

12
18

10
5453

12
1415

2
1

5
253

12
1

3
1

4
5

−=−=
−

=
−

=
−

=
⋅−

=
⋅−

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +
⋅−

−+

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅−

−+
 

 

Ejemplo    1
4
53

3
2

3
1

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−  

 

12
19

12
1271

12
71

4
7

3
11

4
512

3
211

4
53

3
2

3
1

=
+

=+=+⋅=+
−

⋅
+−

=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−  

 

Ejemplo    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

7
31

5
2

4
3

3
2

5
21  

 

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅−⋅=⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ +

⋅
−

−⋅
−

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

7
10

20
7

3
2

5
3

7
37

20
815

3
2

5
25

7
31

5
2

4
3

3
2

5
21  

 

10
1

6
1

5
3

6
34

5
3

2
1

3
2

5
3

=⋅=
−

⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅  

 

Ejemplo    
12

6
52

1
3
233

3
1

−−+−

−+⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

 

 

5
25
23

3
5

6
10
3
25

6
3512

3
3224

2
1

6
52

1
3
28

2
1

6
52

1
3
23

3
91

2
6
52

1
3
233

3
1

2

1
=

⋅
⋅

⋅=
−

−

=
−+−

−+−

=
−+−

−+−
=

−+−

−+⋅
−

=
−+−

−+⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

−
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Ejemplo    344

122

9
1

2
1

3
1

4
3

3
2

2
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−

−−

 



    

( )
52

45

106

45

646

64

4

5

6

3
4

4

22

222

3
4

4

22

32
23
32

23
332

33
2
3
2

9
12

3
1

333
222

9
12

3
1

3
4

3
2

3
2

⋅=
⋅
⋅

=
⋅
⋅⋅

=

⋅

=
⋅⋅

⋅⋅
⋅⋅

=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 

 

Ejemplo    
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−

3
2

4
3

3
2

4
3

6
1

4
1

3
3 18

 

18721213

12
1
121

12
1
12
11

12
89

12
231

2

2

2

1

2

1
8

=⋅=
+

=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
−−

 

 

Ejemplo    

6
1

4
1

3
1

6
1

4
3

2
1

3
1

4
1

6
1

3
3

1

1

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−

−

 

 

=
−−

−

=
−−

−
=

−−

⋅−
=

−−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

=
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−
+

−

−

−

−

84
1449144

42
3649

6
1

12
7

7
12

14
12

6
7

6
1

12
7

7
12

2
1

7
12

6
7

6
1

12
7

12
7

2
1

12
7

6
7

6
1

12
34

12
29

2
1

12
43

6
16

1

1

1

1

 

 

81
26

8142
8413

84
81
42
13

=
⋅
⋅

=  

 
 
Ejemplos       

 
Expresa en forma de fracción irreducible (la fracción más simplificada posible), la relación que 
hay entre la parte coloreada de rojo y el total del cuadrado azul. 

 

 
 

Soluciones    De izquierda a derecha  
9
2y

3
1,

9
4,

2
1   
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Ejemplos       
 
Expresa en forma de fracción irreducible, la 
relación que hay entre la parte coloreada de 
rojo y el total. 
 

Soluciones     
18
5  y 

4
1  

 
Ejemplos       

 
Expresa en forma de fracción irre-
ducible, la relación que hay entre la 
parte coloreada de rojo y el total. 
 
Soluciones      

Para el hexágono la solución es 
12
1  

 
El diámetro del semicírculo azul es de 7 unidades (por lo tanto su radio es de 3’5 unidades) y el 
diámetro del círculo rojo coincide con el radio del semicírculo azul. 
 

Área del semicírculo azul 
2

53 2′⋅
=
π  

 

Área del círculo rojo 2

22

2
53

2
53 ′⋅

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ′
⋅=

ππ  

 

Por lo tanto la relación entre las áreas es   
2
1

53
2

2
53

2
53

2
53

22

2

2

2

2

=
′⋅

⋅
′⋅

=
′⋅

′⋅

π
π

π

π

, es decir, la mitad. 

 
Problemas propuestos con soluciones       
 

5
2
3
4

5
2

3
135b)

5
2

8
7

8
3

6
1

a) +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅−

−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−

          
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅−

−+

2
1

5
253

12
1

3
1

4
5

c)   

3
1

3
4

2
9

2

2
1

7
5

3
2

8

4
3
34

3
12d)

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅

+

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
⋅+−+⋅          

2
1

3
1:3

5
1

4
1

2
1

3
14)(3

e)
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

     1
1

111

6
1

4
13

2
3

3
1

4
3

f) −
−

−−−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
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Sol:  
24
85)a −     

15
128)b         1)c −

35
23)d      

2160
29)e      

78
5)f        


	Operaciones con Fracciones

